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über die gemeinsame 1. Sitzung des Ausschusses für Finanzen, Wirtschaft und 
Gebäudemanagement der Samtgemeinde Zeven, der Stadt Zeven, der Finanzausschüsse der 
Gemeinden Elsdorf, Gyhum und Heeslingen am Mittwoch, dem 25.10.2017, 17:00 Uhr, Rathaus 
Zeven, gr. Sitzungssaal. 
 
Anwesend: 
 
Samtgemeinde 
 

 Stadt Zeven  

Ausschussvorsitzender Simon Tewes Ausschussvorsitzender Manfred Poburski 
 
Ausschussmitglieder 

  
Ausschussmitglieder 

 

Ratsherr Jens Behrens Ratsfrau Angela van Beek 
Ratsherr Lukas Cordes Ratsherr Manfred Block 
Ratsfrau Susanne Dörfler Ratsherr Jens Heidemann 
Ratsherr Jürgen Holsten Ratsherr Ragnar Kaesche 
Ratsherr Hans-Joachim Jaap Ratsfrau Karin Menzel 
Ratsherr Ragnar Kaesche Ratsherr Simon Tewes 
Ratsherr H. Günter Krauskopf Ratsherr Jan T. Wendelken 
Ratsherr Lars Rosebrock   
Ratsherr Martin Setzer abwesend: Rudolf Roose 
Ratsherr Jan T. Wendelken   
    
Gemeinde Elsdorf  Gemeinde Gyhum  
    
Ausschussvorsitzender Bernhard Brunkhorst Ausschussvorsitzende Silvia Hübner 
    
Ausschussmitglieder  Ausschussmitglieder  
Ratsfrau Annette Brüns Ratsherr Günter Baden 
Ratsherr Jürgen Eckhoff Ratsherr Friedhelm Dreyer 
Ratsherr Carsten Heins Ratsherr  Lars Rosebrock 
Ratsherr Andreas Bellmann Ratsherr Oliver Stahnke 
  Ratsherr Jörg Vogt 
  Hinzugew. Mitglied Torsten Schwerdt 
    
abwesend: Anna-Lena Meyer abwesend: Günter Röhrs 
   Marco Wildhagen 
    
Gemeinde Heeslingen   
    
Ausschussvorsitzende Anja Förster   
    
Ausschussmitglieder    
Ratsherr Marco Behrens   
Ratsherr  Frank Braasch   
Ratsherr Henning Fricke   
Ratsfrau  Ursula Gerdes   
Ratsherr Jürgen Holsten   
Ratsherr Heinz Meyer   
Ratsherr Bernd Schulz   
Ratsherr Martin Setzer   
    
abwesend: Hans-P. Brinkmann   
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Verwaltung: 
 

Samtgemeindebürgermeister Jürgen Husemann 
Erste Samtgemeinderätin  Irene Körner 
Fachbereichsleiter   Günter Neß 
Stabsstellenleiter GM   Michael Körner 
stv. Fachbereichsleiterin  Martina Asmus 
Gleichstellungsbeauftragte  Gwendolyn Stort 
 
Kämmerer    Kai Michaelsen (zugleich für das Protokoll) 
  
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 

der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Tewes übernimmt einvernehmlich den Vorsitz und stellt die ordnungsgemäße Ladung 
und Beschlussfähigkeit fest.  
 

Weiterhin erläutert Herr Tewes die Intention der erstmals in diesem Rahmen stattfindenden 
gemeinsamen Sitzung aller Finanzausschüsse in der Samtgemeinde Zeven. Ziel ist die In-
formation aller Finanzausschüsse über die finanzielle Ausgangslage in der Samtgemeinde 
vor dem Eintritt in die Haushaltsberatungen aller Gremien in den jeweiligen Gemeinden. 

  
2. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über die Behandlung von Bera-

tungspunkten in nichtöffentlicher Sitzung 
 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt. 
  
3. Bericht zur aktuellen Haushaltsentwicklung 2017 sowie zu den Eckdaten des Haushaltes 

2018 
 

Herr Husemann ergänzt kurz den Hintergrund der ersten gemeinsamen Sitzung vor Eintritt 
in die Haushaltsberatungen in der Samtgemeinde und den einzelnen Gemeinden. 
 

Anschließend erläutert Herr Michaelsen anhand der dem Protokoll beigefügten Präsentati-
on den aktuellen Stand der Haushaltswirtschaft 2017 sowie die wesentlichen Eckpunkte zu 
den vorliegenden Haushaltsplanentwürfen für das Haushaltsjahr 2018. Hierbei werden ins-
besondere auch die finanziellen Auswirkungen des Finanzausgleichs vom Land, dem 
Landkreis sowie dem Ausgleich zwischen Samtgemeinde und Mitgliedsgemeinden darge-
stellt. Bei der Kreisumlage 2018 wird Senkungspotential gesehen, dieses wird im Rahmen 
der Anhörung der Gemeinden zur Erhebung der Kreisumlage gegenüber dem Landkreis 
geltend gemacht. 
 

Weitergehende Haushaltsberatungen finden nun in den jeweils zuständigen Gremien statt. 
  
4. Anfragen 
  

Fragen aus dem Kreis der Anwesenden werden beantwortet. 
 

Ende der Sitzung: 18:55 Uhr 
 
 
     Simon Tewes      Kai Michaelsen 
      Vorsitzender      Kämmerer und Protokollführer 
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